А. В. Шавель

ОСНОВНЫЕ СПОСОБЫ СЛОВООБРАЗОВАНИЯ В СОВРЕМЕННОМ АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

Словообразование представляет собой процесс создания новых слов за счет имеющихся лексических ресурсов языка (Г. Б. Антрушина, 2013), будучи одной из важнейших составляющих языка, поскольку позволяет расширять словарный запас и адаптироваться к изменяющимся условиям окружающего мира. Словообразовательные правила и системы служат основой для понимания и использования языка. На постоянный рост количества лексических единиц влияют социальные и культурные феномены, технологические достижения.

Главным критерием для способов словообразования является их продуктивность, под которой понимается условная востребованность определенного способа словообразования на том или ином этапе развития языка, т. е. частотность его применения (Р. Т. Аймалетдинов, 2020). Традиционно к наиболее продуктивным способам словообразования в английском языке относили аффиксацию, словосложение и конверсию.

1. Аффиксация — это образование новых слов с помощью присоединения к основе слова префикса или суффикса, что изменяет его значение или форму. Примерами аффиксации могут выступать использование префикса *un*- для добавления негативного смысла (*unhappy* 'несчастный, неудачный', *uncomfortable* 'неудобный'), использование суффикса *-er* для образования имени существительного от глагола для обозначения исполнителя какойлибо деятельности (*to write* 'писать' – *writer* 'писатель', to *read* 'читать' –

reader 'читатель'), использование суффикса -ness для образования имени существительного от имени прилагательного для обозначения общего понятия или состояния, связанного с данной характеристикой (happy 'счастливый, радостный' – happiness 'счастье, радость', mad 'безумный' – madness 'безумие') и др.

При заимствовании лексической единицы из другого языка или при наличии для описания нового явления уже имеющегося в языке слова, которое приобретает новые значения, в дальнейшем появляются его дериваты или производные, которые образуются именно с помощью аффиксации (А. А. Войекова, 2015). Например, слово *stream* 'ручей, поток' получило широкое распространение в цифровой среде в значении 'потоковая передача данных, трансляция в режиме реального времени'. В связи с этими семантическими изменениями появились производные слова: *streaming* 'процесс трансляции' (имя существительное) или 'стриминговый' (имя прилагательное), *streamer* 'человек, ведущий прямую трансляцию в интернете' (Р. Т. Аймалетдинов, 2020).

2. Словосложение или композиция — это процесс соединения двух и более слов для создания нового слова. Например, слово *laptop* 'ноутбук' состоит из слова *lap* 'колени' и *top* 'верх', а слово *smartphone* 'смартфон' состоит из *smart* 'умный' и *phone* 'телефон'.

Современные исследования показывают, что большинство неологизмов, которые на сегодняшний день создаются путем словосложения, берут начало из двух источников: на их возникновение влияют новые общественные явления, которые можно описать с помощью сочетания уже имеющихся в языке лексических единиц, а также публицистика. Например, термин greenwashing 'зеленый камуфляж; попытка убедить общественность в намерениях, благоприятных для окружающей среды, маскируя свою причастность к деятельности, которая наносит вред природе' был создан путем комбинации слов green 'зеленый' и whitewashing 'отбеливание; ретуширование; сокрытие реального положения вещей'. Слово greenwashing впервые было употреблено в газетной статье в отношении компании, которая пыталась создать ложное впечатление экологичности (Э. И. Бархатова, 2020).

3. Конверсия — это процесс изменения части речи слова без изменения его формы. Например, слово *email* может быть существительным *email* 'электронная почта' и глаголом *to email* 'отправить письмо по электронной почте'. Общение в социальных сетях привело к созданию новых глаголов, таких как *to friend* 'подружиться, добавить в список друзей' и *to unfriend* 'удалить из списка друзей', *to message* 'написать сообщение' т. д.

Статистика показывает, что словосложение продолжает сохранять лидирующие позиции в качестве наиболее продуктивного способа словообразования в английском языке, аффиксация стала менее распространенной, продуктивность конверсии на данный момент подвергается сомнению, т. к. за последние годы слов, которые были образованы путем конверсии, стало значительно меньше. В настоящее время к главным способам словооб-

разования с точки зрения продуктивности наряду со словосложением и аффиксацией причисляют сокращение (А. А. Войекова, 2015). (Р. Т. Аймалетдинов, 2020).

Сокращение можно подразделить на подтипы: аббревиацию, употребление акронимов и усечение. Рост использования сокращения связан с развитием сферы информационных технологий, распространением текстового формата общения с помощью социальных сетей и мессенджеров. Для краткого варианта please 'пожалуйста' широко используется pls; thanks 'спасибо' — thx; btw заменяет by the way 'кстати, между прочим' и т. д. Даже слово application в значении 'приложение' сейчас традиционно выглядит именно как app.

Аббревиация представляет собой способ словообразования, при котором новое слово образуется из частей слов, входящих в исходное словосочетание. Например, компания-изготовитель компьютеров *International Business Machines* широко известна как *IBM*. Интернет-сленг перенес в разговорную речь слово $ASAP-as\ soon\ as\ possible$ 'как можно скорее'.

Акронимы представляют собой сокращения, которые, в отличие от аббревиатур, читаемых по названиям составляющих их букв, читаются как обычные лексические единицы. К ним относятся термины-сокращения radar 'радар' (Radio Detection and Ranging 'радиообнаружение и определение расстояния'), laser 'лазер' (Light Amplification by Stimulated Emission of Radiation 'оптический квантовый генератор') (В. В. Борисов, 1972).

Усечение — это процесс удаления одной или более частей слова для создания новой лексической единицы. Например, *flu* является сокращенным вариантом *influenza* 'грипп'. Существуют также усечение, образованное на основе словосочетания (*pharm chem* от *pharmaceutical chemistry* 'фармакологическая химия'), и усечение одного из компонентов с полным опущением второго (*rehab* от *rehabilitation centre* 'центр реабилитации') (Л. Ю. Зубова, 2005).

Наблюдаются и гибридные способы словообразования, к примеру, слово *vitals* от *vital signs* (*temperature*, *pulse*, *respiration*) 'жизненно важные показатели состояния здоровья' образовано путем усечения на основе словосочетания и конверсии (т. к. в изначальном словосочетании *vital* 'жизненно важный' является именем прилагательным) (Л. Ю. Зубова, 2005).

Словарный запас языка постоянно расширяется, поэтому тема словообразования всегда остается актуальной. Изучение способов словообразования позволяет понимать структуру языка. В настоящий момент на основные тенденции в словообразовании оказывают влияние социокультурное развитие общества, такие явления современной действительности, как искусственный интеллект, кибербезопасность, новые технологии. Исследования в области словообразования могут использоваться для разработки систем машинного перевода и обучения искусственного интеллекта.

Таким образом, изучение основных способов словообразования в современном английском языке позволяет нам получить более полное представление о живом и развивающемся языке, а также о том, как он изменяется под воздействием различных факторов.